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Przywoływane w analizach scenariusze rozwoju sytuacji na scenie politycznej

przewidują dwa najbardziej prawdopodobne rozwiązania. Pierwsze to utworzenie koalicji

rządowej PiS z Samoobroną i jeszcze jedną mniejszą partią (najprawdopodobniej PSL, ale

mówi się także o LPR). Drugie to decyzja o przedterminowych wyborach do  parlamentu,

co  ma się rozstrzygnąć na obecnym posiedzeniu Sejmu. Ostatnio w dyskusjach publicznych,

prowadzonych przy okazji obchodów rocznicy śmierci papieża Jana Pawła II i apeli o zgodę

narodową, ponownie powróciła kwestia porzuconej przez polityków obietnicy utworzenia

wielkiej koalicji sił postsolidarnościowych - PO i PiS.

Z deklaracji przedstawicieli poszczególnych partii wynika, że zwolennikom majowych

wyborów nie uda się zebrać przewidywanej prawem większości i wniosek PiS-u

prawdopodobnie upadnie. Zwolennicy wyborów ciągle apelują jednak do posłów PO,

by  zgodzili się na ten sposób wyjścia z obecnego politycznego pata. Przeciwnicy majowych

wyborów mówią z kolei, że ich przeprowadzenie w tym terminie nic nie da, ponieważ po

głosowaniu, jak wskazują sondaże, układ sił znacząco się nie zmieni. W  mediach pojawiają

się też wypowiedzi sugerujące, że dyskusja dotycząca majowego terminu wyborów ma służyć

zapewnieniu politycznego alibi partii rządzącej, która chce wykazać, że w tej chwili koalicja

rządowa z Samoobroną (której utworzenie ma przeciwników w samym PiS-ie) to jedyne

możliwe rozwiązanie obecnego kryzysu. W kwietniowym sondażu1 zapytaliśmy badanych

o  opinie na ten temat.

Wśród Polaków zdecydowanie przeważają przeciwnicy przedterminowych wyborów

parlamentarnych. Za ich przeprowadzeniem opowiada się jedna czwarta badanych (25%),

dwukrotnie więcej zaś (51%) jest przeciwnych takiemu rozwiązaniu.

                                                

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (191) przeprowadzono w dniach 1-4 kwietnia 2006 roku na liczącej
1025 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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RYS. 1. OSTATNIO POJAWIAJĄ SIĘ RÓŻNE PROPOZYCJE DOTYCZĄCE
PRZEDTERMINOWYCH WYBORÓW. CZY PAN(I) OSOBIŚCIE JEST ZA CZY TEŻ
PRZECIW PRZEPROWADZENIU PRZEDTERMINOWYCH WYBORÓW DO SEJMU
I SENATU?

Zdecydowanie za 

Raczej za

Raczej przeciw 

Zdecydowanie przeciw Trudno powiedzieć 

15%
29%

22%
24%

10%

Osoby opowiadające się za rozwiązaniem Sejmu i rozpisaniem nowych wyborów

parlamentarnych w większości  optują za ich jak najszybszym, majowym terminem (61%).

W  sumie jednak, jeśli za podstawę procentowania przyjąć wszystkich ankietowanych,

proponowane przez PiS rozwiązanie - skrócenie kadencji Sejmu i  przeprowadzenie wyborów

już w maju - aprobuje zaledwie 15% ogółu.

Przedterminowe wybory, ale przeprowadzone później niż w maju mają znacznie mniej

zwolenników. Za rozwiązaniem takim opowiada się jedna trzecia badanych optujących

za  przedterminowymi wyborami (34%), co stanowi 8% ogółu.

ODPOWIEDZI OSÓB OPOWIADAJĄCYCH SIĘ ZA PRZEDTERMINOWYMI
WYBORAMI PARLAMENTARNYMI (N=253)

CBOS

RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POWINNY SIĘ ONE ODBYĆ JAK NAJWCZEŚNIEJ, TZN.
TAK JAK PROPONUJE PIS JUŻ W MAJU, CZY TEŻ W TERMINIE PÓŹNIEJSZYM?

5%

35%

26%

24%
10%
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Raczej w maju 

Raczej w terminie 
późniejszym 

Zdecydowanie 
w terminie późniejszym 

Trudno powiedzieć 
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Przeciwnicy przeprowadzenia wcześniejszych wyborów parlamentarnych dominują

w  elektoratach wszystkich liczących się partii politycznych. Stosunkowo najwięcej

przeciwników przedterminowych wyborów jest w elektoratach ugrupowań teoretycznie

mających największe szanse stracić na  takim rozwiązaniu, a więc LPR oraz Samoobrony,

relatywnie najmniej - wśród zwolenników PiS, a  zwłaszcza SLD, choć i wśród nich około

połowy stanowią przeciwnicy rozwiązania Sejmu i  rozpisania nowych wyborów.

Majowych wyborów najczęściej chcieliby, co zrozumiałe, zwolennicy PiS (29%),

a  także, nieco rzadziej, Samoobrony (21%). Za wyborami przedterminowymi, choć

w  terminie późniejszym niż majowy opowiadają się przede wszystkim  zwolennicy SLD

(21%) i PO (19%). W sumie jednak nawet wśród potencjalnych wyborców PiS połowa

nie  chciałaby, żeby rozwiązaniem aktualnych problemów politycznych były przedterminowe

wybory.

Tabela 1

Potencjalne elektoraty partii politycznych

LPR* PO PiS Samo-
obrona

SLD
Ogółem

Czy Pan(i) osobiście jest za czy też przeciw
przeprowadzeniu przedterminowych
wyborów?

w procentach

Opowiadający się za wyborami w maju 18 12 29 21 15 15

Opowiadający się za przedterminowymi
wyborami w późniejszym terminie

0 19 5 4 21 8

Opowiadający się za przedterminowymi
wyborami, niezdecydowani co do ich terminu

0 4 1 2 0 1

Przeciwni przedterminowym wyborom 59 55 50 59 48 51

Trudno powiedzieć 23 9 15 14 17 24

* Ze względu na małą liczebność zwolenników LPR w badanej próbie dane dotyczące tego elektoratu należy
traktować z ostrożnością

Blisko połowa Polaków (47%) przewiduje, że przedterminowe wybory parlamentarne

w zasadzie niczego by nie dały i układ sił na scenie politycznej nie uległby zmianie. Tylko

nieliczni (8%) uważają, że jest możliwe, by nowe wybory zmieniły układ sił tak, że PiS

mógłby sam utworzyć rząd większościowy. Blisko co piąty ankietowany (19%) jest zdania, że

nowe wybory mogłyby doprowadzić do jakichś przetasowań na scenie politycznej, jednak

nie  będzie to układ, w którym PiS mógłby samodzielnie rządzić.
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RYS. 3. AK PAN(I) SĄDZI, CZY W WYNIKU EWENTUALNYCH PRZEDTERMINOWYCH
WYBORÓW ZMIENI SIĘ UKŁAD SIŁ NA NASZEJ SCENIE POLITYCZNEJ, TZN. PIS
UZYSKA WYRAŹNĄ WIĘKSZOŚĆ W PARLAMENCIE I BĘDZIE MÓGŁ UTWORZYĆ RZĄD
WIĘKSZOŚCIOWY, CZY TEŻ TAK SIĘ NIE STANIE?

8%

19%

47%

26%

Wybory zmienią układ sił 
i PiS będzie mógł 

samodzielnie utworzyć 
rząd większościowy 

Wybory zmienią układ sił, ale PiS 
nie będzie mógł samodzielnie 

utworzyć rządu większościowego 

Trudno powiedzieć 

Wybory nie zmienią 
zasadniczo układu sił 

na naszej scenie politycznej 

Przekonanie, że przeprowadzone obecnie wybory niczego by nie zmieniły i nie

rozwiązałyby politycznego kryzysu, wyrażają najczęściej wyborcy Samoobrony i SLD

(po  54%) oraz PO (50%). Na zmianę najbardziej liczą zwolennicy LPR (w sumie 57% jest

zdania, że wcześniejsze wybory przyniosłyby jakąś zmianę w  układzie sił) oraz sympatycy

PiS (43% jest zdania, że przeprowadzenie wyborów już teraz ma sens; 37% uważa, że nowe

wybory niczego nie zmienią).

Tabela 2

Potencjalne elektoraty partii politycznych

LPR* PO PiS Samo-
obrona

SLD

Jak Pan(i) sądzi, czy w wyniku ewentualnych
przedterminowych wyborów zmieni się układ sił na
naszej scenie politycznej, tzn. PiS uzyska wyraźną
większość w parlamencie i będzie mógł utworzyć
rząd większościowy, czy też tak się nie stanie?

w procentach

Wybory zmienią układ sił i PiS będzie mógł
samodzielnie utworzyć rząd większościowy 17 2 19 5 2

Wybory zmienią układ sił, ale PiS nie będzie mógł
samodzielnie utworzyć rządu większościowego 40 34 24 19 23

Wybory nie zmienią zasadniczo układu sił na naszej
scenie politycznej 31 50 37 54 54

Trudno powiedzieć 12 13 20 22 21

* Ze względu na małą liczebność zwolenników LPR w badanej próbie dane dotyczące tego elektoratu należy
traktować z ostrożnością
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Największa grupa ankietowanych (43%) jest przeciwna temu, by w Polsce rządziła

koalicja  PiS-Samoobrona i PSL (lub LPR). Blisko co czwarty Polak (24%) popiera takie

rozwiązanie, choć poparcie to jest umiarkowane. Jedna trzecia respondentów nie ma zdania

w  sprawie tej koalicji.

CBOS

RYS. 4. INNĄ MOŻLIWOŚĆ, O KTÓREJ SIĘ MÓWI, STANOWI UTWORZENIE
WIĘKSZOŚCIOWEJ KOALICJI RZĄDOWEJ Z UDZIAŁEM PIS I SAMOOBRONY.
CZY PAN(I) OSOBIŚCIE JEST ZA CZY TEŻ PRZECIW TEMU, BY KOALICJĘ
RZĄDOWĄ UTWORZYŁY PIS-SAMOOBRONA-PSL LUB LPR?

Zdecydowanie za 

Raczej za Raczej przeciw 

Zdecydowanie przeciw

Trudno powiedzieć 

6%

18%21%

22%

33%

Polacy mają dokładnie podzielone opinie na temat tego, które rozwiązanie byłoby

lepsze dla kraju: 24% badanych opowiada się za przedterminowymi wyborami i niemal tyle

samo (23%) sądzi, że lepiej by było, gdyby obeszło się bez wyborów, a Polską rządziłaby

koalicja PiS z Samoobroną i którymś z mniejszych ugrupowań. Najwięcej osób (38%) nie

umie rozstrzygnąć tego trudnego  także dla samych polityków dylematu i odpowiedzieć na

pytanie, czy lepsze dla Polski byłoby przeprowadzenie szybkich wyborów czy też powołanie

nowego rządu z udziałem Samoobrony.

Relatywnie spory odsetek badanych (16%) usiłował wyjść poza horyzont polityczny

stwarzany przez takie postawienie problemu i zgłaszał różne własne postulaty i rozwiązania,

najczęściej dotyczące koalicji PO i PiS.
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RYS. 5. GDYBY MÓGŁ (MOGŁA) PAN(I) WYBRAĆ KTÓREŚ Z TYCH ROZWIĄZAŃ, TO KTÓRE
UWAŻA PAN(I) ZA LEPSZE DLA KRAJU? CZY LEPIEJ BY BYŁO, GDYBY:

24%23%

15%

odbyły się przedterminowe 
wybory parlamentarne 

w Polsce rządziła koalicja 
PiS-Samoobrona-PSL lub LPR 

Inne rozwiązanie 

Trudno powiedzieć 

38%

Interesująco kształtują się zróżnicowania poglądów na te kwestie w potencjalnych

elektoratach poszczególnych partii politycznych. Za przeprowadzeniem przedterminowych

wyborów (zauważmy, że w pytaniu jest mowa o przedterminowych wyborach w ogóle, a nie

o  rozwiązaniu proponowanym przez PiS, czyli wyborach w maju) najliczniej opowiadają się

wyborcy PO (38%) i SLD (35%). Elektorat LPR ma podzielone opinie w tej sprawie,

natomiast za utworzeniem rządu PiS-Samoobrona optuje przede wszystkim ponad połowa

wyborców partii Andrzeja Leppera (55%). Także wśród sympatyków PiS to rozwiązanie ma

wyraźnie więcej zwolenników (38%) niż przedterminowe wybory (25%).

Tabela 3

Potencjalne elektoraty partii politycznych

LPR* PO PiS Samo-
obrona

SLD

Gdyby mógł (mogła) Pan(i) wybrać któreś
z  tych rozwiązań, to które uważa Pan(i)
za  lepsze dla kraju? Czy lepiej by było,
gdyby:

w procentach

- odbyły się przedterminowe wybory
parlamentarne 31 38 25 14 35

- w Polsce rządziła koalicja PiS-
Samoobrona-PSL (lub LPR) 27 7 38 55 19

Inne rozwiązanie 21 36 13 2 22

Trudno powiedzieć 21 19 24 28 24

* Ze względu na małą liczebność zwolenników LPR w badanej próbie dane dotyczące tego elektoratu należy
traktować z ostrożnością
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Warto jeszcze zauważyć, że takie sformułowanie aktualnego dylematu politycznego

najbardziej nie odpowiada wyborcom PO. Zwolennicy tego ugrupowania zdecydowanie

najsilniej popierają inne rozwiązania niż dwa zaproponowane, jak można się domyślać -

przede wszystkim utworzenie koalicji PO-PiS.

Opracowali

Agnieszka CYBULSKA

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Ostatnio pojawiają się różne propozycje dotyczące przedtermino-
wych wyborów. Czy Pan(i) osobiście jest za czy też przeciw
przeprowadzeniu przedterminowych wyborów do Sejmu i Senatu?

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │Jestem za │  Jestem  │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │  przeciw │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     25   │     51   │     24   │   1025   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     26   │     55   │     19   │    491   │
                                │  Kobiety                   │     24   │     48   │     28   │    534   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     34   │     45   │     21   │    156   │
                                │  25-34                     │     28   │     47   │     25   │    186   │
                                │  35-44                     │     24   │     55   │     21   │    172   │
                                │  45-54                     │     25   │     55   │     19   │    208   │
                                │  55-64                     │     25   │     54   │     21   │    119   │
                                │  65 lat i więcej           │     13   │     51   │     36   │    184   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     22   │     47   │     30   │    378   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     21   │     58   │     21   │    138   │
                                │  20-100 tys.               │     27   │     48   │     25   │    211   │
                                │  101-500 tys.              │     25   │     55   │     20   │    181   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     31   │     55   │     14   │    117   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     19   │     43   │     38   │    293   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     23   │     54   │     23   │    265   │
                                │  Średnie                   │     28   │     54   │     18   │    355   │
                                │  Wyższe                    │     32   │     57   │     12   │    111   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     37   │     55   │      8   │     73   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     20   │     62   │     18   │     84   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     34   │     48   │     18   │     96   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     31   │     51   │     18   │     88   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     19   │     42   │     38   │     41   │
                                │  Rolnicy                   │     22   │     53   │     25   │     54   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     19   │     57   │     24   │     28   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     16   │     55   │     29   │     84   │
                                │  Emeryci                   │     16   │     54   │     30   │    226   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     33   │     46   │     21   │     87   │
                                │  Bezrobotni                │     25   │     46   │     29   │    120   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     37   │     39   │     24   │     44   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     28   │     59   │     13   │    130   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     28   │     54   │     18   │     78   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     28   │     48   │     24   │    208   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     21   │     56   │     24   │     54   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     29   │     43   │     28   │    121   │
                                │  301-500                   │     24   │     62   │     14   │    151   │
                                │  501-900                   │     26   │     47   │     27   │    218   │
                                │  901-1200                  │     18   │     63   │     19   │     82   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     25   │     61   │     14   │     74   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     23   │     42   │     35   │    284   │
                                │  Średnie                   │     24   │     54   │     22   │    472   │
                                │  Dobre                     │     27   │     56   │     17   │    269   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     27   │     47   │     25   │     83   │
                                │  Raz w tygodniu            │     25   │     52   │     23   │    487   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     22   │     51   │     27   │    194   │
                                │  Kilka razy w roku         │     25   │     52   │     23   │    173   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     29   │     49   │     22   │     88   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     31   │     56   │     13   │    145   │
                                │  Centrum                   │     24   │     56   │     19   │    306   │
                                │  Prawica                   │     29   │     57   │     14   │    329   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     15   │     35   │     50   │    245   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘



- 9 -

Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, powinny się one odbyć jak najwcześniej,
tzn. tak jak proponuje PiS już w maju, czy też w terminie
późniejszym? 1 - W maju; 2 - W terminie późniejszym

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    1     │    2     │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     61   │     34   │      5   │    253   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     64   │     33   │      3   │    127   │
                                │  Kobiety                   │     57   │     36   │      7   │    126   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     72   │     24   │      4   │     52   │
                                │  25-34                     │     52   │     38   │     10   │     53   │
                                │  35-44                     │     57   │     42   │      2   │     41   │
                                │  45-54                     │     57   │     36   │      6   │     53   │
                                │  55-64                     │     62   │     35   │      3   │     29   │
                                │  65 lat i więcej           │     67   │     30   │      3   │     24   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     63   │     29   │      7   │     85   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     50   │     39   │     11   │     30   │
                                │  20-100 tys.               │     68   │     29   │      3   │     57   │
                                │  101-500 tys.              │     52   │     45   │      4   │     45   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     62   │     36   │      2   │     37   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     78   │     17   │      5   │     56   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     58   │     38   │      4   │     61   │
                                │  Średnie                   │     62   │     37   │      2   │    100   │
                                │  Wyższe                    │     34   │     48   │     18   │     35   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     32   │     53   │     15   │     27   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     51   │     45   │      4   │     16   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     64   │     33   │      2   │     33   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     52   │     40   │      8   │     27   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     72   │     28   │      0   │      8   │
                                │  Rolnicy                   │     78   │     15   │      7   │     12   │
                                │  Pracujący na własny rach. │     66   │     17   │     16   │      5   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     89   │      6   │      6   │     13   │
                                │  Emeryci                   │     60   │     38   │      2   │     35   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     67   │     25   │      8   │     29   │
                                │  Bezrobotni                │     58   │     42   │      0   │     30   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     76   │     24   │      0   │     16   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     52   │     45   │      3   │     36   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     53   │     40   │      7   │     22   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     55   │     35   │     10   │     59   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     76   │     16   │      8   │     11   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     63   │     37   │      0   │     36   │
                                │  301-500                   │     57   │     41   │      2   │     36   │
                                │  501-900                   │     64   │     31   │      6   │     57   │
                                │  901-1200                  │     58   │     37   │      5   │     15   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     36   │     52   │     12   │     18   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     62   │     36   │      2   │     66   │
                                │  Średnie                   │     58   │     38   │      4   │    113   │
                                │  Dobre                     │     64   │     27   │      9   │     73   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     52   │     41   │      6   │     23   │
                                │  Raz w tygodniu            │     63   │     32   │      5   │    120   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     59   │     38   │      4   │     42   │
                                │  Kilka razy w roku         │     66   │     25   │      9   │     43   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     50   │     47   │      3   │     25   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     57   │     41   │      2   │     44   │
                                │  Centrum                   │     56   │     41   │      3   │     75   │
                                │  Prawica                   │     67   │     25   │      8   │     97   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     58   │     36   │      6   │     37   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 3. Inną możliwość, o której się mówi, stanowi utworzenie
większościowej koalicji rządowej z udziałem PiS i Samoobrony.
Czy Pan(i) osobiście jest za czy też przeciw temu, by koalicję
rządową utworzyły PiS-Samoobrona-PSL lub LPR?

                                                                                           (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │Jestem za │  Jestem  │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │  przeciw │powiedzieć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     24   │     43   │     33   │   1025   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płeć                        │          │          │          │          │
                                │  Mężczyźni                 │     27   │     47   │     26   │    491   │
                                │  Kobiety                   │     21   │     40   │     39   │    534   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     22   │     51   │     27   │    156   │
                                │  25-34                     │     17   │     47   │     36   │    186   │
                                │  35-44                     │     28   │     39   │     33   │    172   │
                                │  45-54                     │     24   │     49   │     27   │    208   │
                                │  55-64                     │     31   │     42   │     27   │    119   │
                                │  65 lat i więcej           │     25   │     30   │     45   │    184   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wieś                      │     30   │     30   │     40   │    378   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     20   │     46   │     34   │    138   │
                                │  20-100 tys.               │     16   │     55   │     30   │    211   │
                                │  101-500 tys.              │     23   │     47   │     30   │    181   │
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     24   │     57   │     19   │    117   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     28   │     25   │     48   │    293   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     31   │     35   │     35   │    265   │
                                │  Średnie                   │     18   │     58   │     24   │    355   │
                                │  Wyższe                    │     17   │     64   │     18   │    111   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     19   │     66   │     16   │     73   │
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     11   │     63   │     27   │     84   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     21   │     50   │     30   │     96   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     36   │     35   │     28   │     88   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     34   │     18   │     48   │     41   │
                                │  Rolnicy                   │     36   │     25   │     39   │     54   │
                                │  Pracujący na własny rach. │      9   │     57   │     34   │     28   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renciści                  │     25   │     37   │     39   │     84   │
                                │  Emeryci                   │     29   │     33   │     39   │    226   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     20   │     52   │     28   │     87   │
                                │  Bezrobotni                │     19   │     44   │     37   │    120   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     24   │     51   │     26   │     44   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. państw., publicznej │     23   │     53   │     25   │    130   │
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i państwa     │     32   │     49   │     19   │     78   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     18   │     47   │     34   │    208   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     36   │     30   │     34   │     54   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     32   │     37   │     30   │    121   │
                                │  301-500                   │     29   │     46   │     25   │    151   │
                                │  501-900                   │     24   │     41   │     34   │    218   │
                                │  901-1200                  │     16   │     57   │     26   │     82   │
                                │  Powyżej 1200 zł           │     17   │     74   │      9   │     74   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     26   │     32   │     42   │    284   │
                                │  Średnie                   │     25   │     42   │     33   │    472   │
                                │  Dobre                     │     20   │     57   │     23   │    269   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     24   │     38   │     38   │     83   │
                                │  Raz w tygodniu            │     25   │     41   │     34   │    487   │
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     29   │     37   │     35   │    194   │
                                │  Kilka razy w roku         │     22   │     49   │     29   │    173   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     12   │     61   │     28   │     88   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     18   │     65   │     17   │    145   │
                                │  Centrum                   │     23   │     47   │     30   │    306   │
                                │  Prawica                   │     32   │     45   │     23   │    329   │
                                │  Trudno powiedzieć         │     18   │     22   │     60   │    245   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 4. Gdyby mógł (mogła) Pan(i) wybrać któreś z tych rozwiązań, to które uważa
Pan(i) za lepsze dla kraju? Czy lepiej by było, gdyby: 1 - odbyły się
przedterminowe wybory parlamentarne; 2 - w Polsce rządziła koalicja
PiS-Samoobrona-PSL lub LPR; 3 - Inne rozwiązanie

                                                                                                  (%)
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                           │                            │    1     │    2     │    3     │  Trudno  │  Liczba  │
                           │                            │          │          │          │powiedzieć│   osób   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ogółem                      │     24   │     23   │     15   │     38   │   1022   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │
                           │  Mężczyźni                 │     25   │     26   │     19   │     30   │    490   │
                           │  Kobiety                   │     23   │     19   │     12   │     45   │    532   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │
                           │  18-24 lat                 │     35   │     20   │      9   │     37   │    156   │
                           │  25-34                     │     25   │     18   │     17   │     39   │    186   │
                           │  35-44                     │     26   │     22   │     16   │     36   │    172   │
                           │  45-54                     │     26   │     22   │     20   │     33   │    206   │
                           │  55-64                     │     17   │     32   │     15   │     36   │    119   │
                           │  65 lat i więcej           │     13   │     25   │     14   │     48   │    183   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │
                           │  Wieś                      │     22   │     26   │      8   │     44   │    378   │
                           │  Miasto do 20 tys.         │     14   │     25   │     19   │     43   │    138   │
                           │  20-100 tys.               │     27   │     19   │     19   │     35   │    211   │
                           │  101-500 tys.              │     27   │     17   │     22   │     33   │    181   │
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     31   │     23   │     19   │     27   │    115   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │
                           │  Podstawowe                │     17   │     27   │      7   │     49   │    292   │
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     19   │     27   │     12   │     42   │    265   │
                           │  Średnie                   │     30   │     20   │     19   │     31   │    354   │
                           │  Wyższe                    │     33   │     10   │     34   │     23   │    111   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     36   │     13   │     33   │     18   │     73   │
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     30   │     13   │     24   │     33   │     84   │
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     30   │     25   │     12   │     32   │     96   │
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     26   │     29   │     15   │     30   │     88   │
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     13   │     19   │      5   │     63   │     41   │
                           │  Rolnicy                   │     26   │     27   │      8   │     39   │     54   │
                           │  Pracujący na własny rach. │     26   │      6   │     24   │     44   │     27   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │
                           │  Renciści                  │     16   │     22   │     15   │     46   │     83   │
                           │  Emeryci                   │     13   │     31   │     13   │     43   │    226   │
                           │  Uczniowie i studenci      │     36   │     15   │     12   │     37   │     87   │
                           │  Bezrobotni                │     20   │     20   │     16   │     44   │    120   │
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     40   │     22   │     14   │     24   │     44   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │
                           │  inst. państw., publicznej │     31   │     23   │     17   │     29   │    130   │
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │
                           │   prywatnych i państwa     │     26   │     29   │     16   │     29   │     78   │
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     26   │     15   │     21   │     39   │    207   │
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     22   │     30   │      8   │     40   │     54   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │
                           │  Do 300 zł                 │     25   │     28   │      8   │     38   │    121   │
                           │  301-500                   │     21   │     31   │     15   │     34   │    150   │
                           │  501-900                   │     25   │     24   │     12   │     39   │    218   │
                           │  901-1200                  │     25   │     16   │     23   │     36   │     82   │
                           │  Powyżej 1200 zł           │     34   │     19   │     27   │     20   │     73   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │
                           │  Złe                       │     21   │     23   │     10   │     46   │    282   │
                           │  Średnie                   │     23   │     25   │     16   │     36   │    471   │
                           │  Dobre                     │     28   │     18   │     20   │     33   │    269   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     14   │     26   │     17   │     43   │     83   │
                           │  Raz w tygodniu            │     22   │     26   │     15   │     38   │    487   │
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     22   │     24   │     14   │     40   │    194   │
                           │  Kilka razy w roku         │     31   │     19   │     13   │     38   │    171   │
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     34   │      7   │     26   │     33   │     88   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │
                           │  Lewica                    │     34   │     17   │     22   │     28   │    145   │
                           │  Centrum                   │     25   │     24   │     15   │     37   │    306   │
                           │  Prawica                   │     24   │     31   │     19   │     26   │    326   │
                           │  Trudno powiedzieć         │     17   │     14   │      7   │     62   │    245   │
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 5. Jak Pan(i) sądzi, czy w wyniku ewentualnych przedterminowych wyborów zmieni
się układ sił na naszej scenie politycznej, tzn. PiS uzyska wyraźną większość
w parlamencie i będzie mógł utworzyć rząd większościowy, czy też tak się
nie stanie? 1 - Wybory zmienią układ sił i PiS będzie mógł samodzielnie
utworzyć rząd większościowy; 2 - Wybory zmienią układ sił, ale PiS nie będzie
mógł samodzielnie utworzyć rządu większościowego; 3 - Wybory nie zmienią
zasadniczo układu sił na naszej scenie politycznej

                                                                                                  (%)
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                           │                            │    1     │    2     │    3     │  Trudno  │  Liczba  │
                           │                            │          │          │          │powiedzieć│   osób   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ogółem                      │      8   │     19   │     47   │     26   │   1025   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │
                           │  Mężczyźni                 │     10   │     18   │     54   │     19   │    491   │
                           │  Kobiety                   │      6   │     21   │     40   │     33   │    534   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │
                           │  18-24 lat                 │     10   │     25   │     38   │     26   │    156   │
                           │  25-34                     │      4   │     21   │     53   │     21   │    186   │
                           │  35-44                     │      9   │     20   │     47   │     23   │    172   │
                           │  45-54                     │      7   │     21   │     50   │     23   │    208   │
                           │  55-64                     │     10   │     19   │     52   │     20   │    119   │
                           │  65 lat i więcej           │      7   │     10   │     40   │     43   │    184   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │
                           │  Wieś                      │      8   │     15   │     46   │     32   │    378   │
                           │  Miasto do 20 tys.         │     10   │     14   │     47   │     29   │    138   │
                           │  20-100 tys.               │      6   │     23   │     46   │     24   │    211   │
                           │  101-500 tys.              │      8   │     25   │     47   │     20   │    181   │
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │      6   │     24   │     51   │     19   │    117   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │
                           │  Podstawowe                │      7   │     16   │     37   │     41   │    293   │
                           │  Zasadnicze zawodowe       │      8   │     12   │     50   │     29   │    265   │
                           │  Średnie                   │      8   │     25   │     49   │     18   │    355   │
                           │  Wyższe                    │      7   │     28   │     58   │      7   │    111   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │      5   │     34   │     52   │     10   │     73   │
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      4   │     25   │     55   │     15   │     84   │
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      5   │     25   │     48   │     21   │     96   │
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     14   │     10   │     54   │     22   │     88   │
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │      7   │      7   │     59   │     27   │     41   │
                           │  Rolnicy                   │      5   │     11   │     50   │     33   │     54   │
                           │  Pracujący na własny rach. │     11   │     26   │     41   │     22   │     28   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │
                           │  Renciści                  │      7   │     13   │     46   │     33   │     84   │
                           │  Emeryci                   │      7   │     12   │     45   │     36   │    226   │
                           │  Uczniowie i studenci      │     12   │     19   │     41   │     27   │     87   │
                           │  Bezrobotni                │      6   │     27   │     40   │     27   │    120   │
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     11   │     37   │     32   │     21   │     44   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │
                           │  inst. państw., publicznej │      6   │     23   │     53   │     18   │    130   │
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │
                           │   prywatnych i państwa     │     12   │     22   │     51   │     15   │     78   │
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │      6   │     21   │     52   │     21   │    208   │
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │      7   │     12   │     55   │     26   │     54   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │
                           │  Do 300 zł                 │     11   │     21   │     47   │     22   │    121   │
                           │  301-500                   │      7   │     24   │     50   │     19   │    151   │
                           │  501-900                   │     10   │     16   │     47   │     26   │    218   │
                           │  901-1200                  │      5   │     13   │     59   │     22   │     82   │
                           │  Powyżej 1200 zł           │      3   │     39   │     49   │      9   │     74   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │
                           │  Złe                       │      7   │     17   │     42   │     34   │    284   │
                           │  Średnie                   │      8   │     20   │     45   │     26   │    472   │
                           │  Dobre                     │      7   │     21   │     54   │     18   │    269   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │
                           │  Kilka razy w tygodniu     │      8   │     13   │     44   │     35   │     83   │
                           │  Raz w tygodniu            │      9   │     19   │     46   │     26   │    487   │
                           │  1-2 razy w miesiącu       │      9   │     18   │     46   │     27   │    194   │
                           │  Kilka razy w roku         │      6   │     23   │     49   │     22   │    173   │
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │      1   │     24   │     51   │     24   │     88   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │
                           │  Lewica                    │      7   │     25   │     52   │     16   │    145   │
                           │  Centrum                   │      7   │     21   │     52   │     20   │    306   │
                           │  Prawica                   │     11   │     22   │     48   │     18   │    329   │
                           │  Trudno powiedzieć         │      4   │     10   │     35   │     52   │    245   │
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘


